

### 景芝镇以道德建设 引领文明新风尚

□记者 宋学宝 通讯员 张强 报道  
本报安丘讯 “对上以敬、对下以慈、对人以和、对事以真……”近日,本报高级记者逢春阶受安丘市景芝镇邀请,在该镇开展的“道德讲堂”上,以《人与道德》为题,为家乡父老乡亲奉献了一场“传播善行义举,引领文明新风尚,推动移风易俗”的讲座。据了解,今年以来,景芝镇在镇、社区、村三级开设“道德讲堂”,并邀请知名人士前往授课,截至目前,仅镇级就已举办5期,受众4300人,极大地推进了全镇公民道德建设。

“带着妻小常回家,共与父母度节日,亲给父母做做饭,沟通父母心结扣,带着父母参与活动,陪着父母访老友……”在景芝镇各村庄采访,记者看到不少村里的墙上绘有“新24孝”图,旁边还配有一幅幅内容不一、风格独特、趣味盎然的壁画,引导村民从身边小事做起,从一点一滴做起,遵守孝道,践行文明。去年以来,这个镇采取以奖代补的方式,引导各村设立文化墙、绘制“新24孝”图、建设“四德榜”,并印发了《村规民约(范本)》,引导各村结合自身情况制定村规民约,各种内容的村规民约已成为提升村民精神文明水平、实现自我管理、弘扬新风正气的“催化剂”。

景芝镇还把诵读《弟子规》为主要内容的国学经典纳入校园文化教育之中,在全镇13处中小学校开设了《弟子规》课程,拿出每日晨读的10分钟时间集体朗诵《弟子规》,并采用“飞信”平台,把学生学习《弟子规》的情况发给家长,以学生带动家长,以家长带动社会,逐步形成行孝向善的良好社会风气。

### 昌邑组织退役士兵 参加自主创业培训

□郭镇强 李雅园 报道  
本报昌邑讯 近日,昌邑市组织自谋职业的28名退役士兵到潍坊创业大学参加了为期3天的创业培训。  
本次培训聘请了北京大学教授和香港智宇非凡教育机构讲师围绕“如何经营企业和打造企业品牌”进行现场授课。学员孙孟琪说:“之前对创业之路感到比较迷茫,通过这次培训,我对如何创业心里有了底。”

### 潍坊高新教育 公共微信号试运行

□宋昊阳 徐敏 报道  
本报潍坊讯 记者从潍坊高新区教育局了解到,为进一步汇聚民意、沟通民情,强化政策宣传、舆论引导,近日,“潍坊高新教育”(wfgxjy)公共微信号投入试运行。  
据悉,潍坊高新教育微信平台作为教育信息发布的新途径,重点发布四方面信息:全区教育的重大部署、主要工作和有关政策;招生考试、教育收费、学生资助、教师招聘、职称评审等便民服务信息;推进教育发展的典型做法和突出成绩;引导社会舆论的权威信息,对于涉及高新教育工作的突发事件和不实谣传,及时发布权威信息,澄清事实,引导舆论。为保证公共微信平台的正常运行,该区成立了微信平台运行工作小组,建立起了学校、科室信息队伍,并健全了内容保障、审核发布、受理反馈、专人值守、安全管理、评价考核等配套机制。  
近年来,高新区不断加快“智慧教育”建设步伐,积极借助现代信息技术手段服务师生、服务群众,为推动区域教育现代化发展注入了新动力。

### 安丘购置17辆 农产品流动检测车

□郑帮雪 韩国成 报道  
本报安丘讯 安丘市近日由财政出资200多万元,购置了17辆农产品安全流动检测车,以加强农产品抽检监管工作。  
近年来,为深化提升“安全农产品”品牌,安丘市对农产品质量安全的要求越来越高。2014年制定措施,落实了属地管理责任,细化了部门职责,明确了环节分工,实现了“源头控制、过程监管”。为了筑牢最后一道防线——“末端检测”,这个市今年制定出台了抽检办法,并由市财政投资200多万元,购置了17辆农产品安全流动检测车,每个镇街区配置1至2辆,配备检测设备,抽调3至7人的专业抽检者,负责本辖区内食用农产品的抽检工作,对抽检发现问题的农产品,采取倒查追溯的工作机制,分别送交农业、畜牧或市场监督管理部门进行立案查处,彻查农药使用者和经营者,构成犯罪的,及时移交公安机关处理,真正做到高毒农药人人不敢卖、不敢买、不敢用。

### 我拍文展会 摄影比赛举办

□记者 郭继伟 报道  
本报潍坊讯 第五届中国画节·中国(潍坊)第八届文化艺术展示交易会于4月17日至23日在潍坊鲁台会展中心举办。为进一步宣传“中国画都”城市品牌,展示文展会特色特点,潍坊市特举办“我拍文展会”摄影比赛活动。  
据悉,本次摄影比赛面向全市广大市民及国内外摄影家、摄影爱好者,凡是反映本届中国画节、文展会盛况及各项主题展览亮点、特色的作品均可参赛。

### 四年半创业已小有规模 进军原创动漫和微电影

# 葛晓鹏:从无订单到排档期

决定让公司转型,从只做影视后期转变为全面发展。葛晓鹏告诉记者,公司的第一个订单是一本宣传册,为了把第一单业务做好,他们4个人用了近1个月的时间,从设计到印刷全程参与,最后只赚了600元。  
“虽然忙了1个月只挣到600元,但对我们来说是一个很大的鼓舞,这是公司迈出的第一步,也是我们赚到的第一笔钱。”葛晓鹏说,第一单业务的成功,让他的团队收获很大,坚定了转型发展的信心。

经过不懈努力,从创立之初半年无一单业务,到现在企业拍宣传片都要规划档期,葛晓鹏的公司实现了质的飞跃。葛晓鹏总结说,最重要的就是公司成立之初他们不计付出、不计时间成本的做法赢得了客户的信任,其次就是他们核心主力都是技术型人才,创新性强,能够提供更多的选择方案。

### 接大型影片,建新型平台

目前,葛晓鹏的公司投资开发的《潍小笨的奇幻旅程》20集动画片及衍生品开发应用动漫旅游项目,已获得发改部门立项批准,其中旅游动漫衍生品的开发应用将有效带动玩具制造、服装加工、文化旅游等产业的发展;投资开发的30集《潍坊工艺美术大师纪录片》项目,预计2016年初可完成全部拍摄;年初投资建设了以PC端、互联网、微信和微博数据、优质视频资源作为载体,用各类媒体和数据的整合作为核心手段的影视新媒体互联网营销平台,彻底解决了传统广告资金重复浪费问题,能为相关企业降低10%-50%的广告营销投入。

第28届至31届潍坊国际风筝会,葛晓鹏的潍坊先知影视文化传媒有限公司是合作方唯一合作的影视机构,独立制作完成了《潍坊国际风筝会三十年大型纪录片》、《第二十九届国际风筝会优秀风筝巡展》等大型影片。两部影片大量用于潍坊市对于风筝旅游文化的宣传工作,并在数个国际级和国家级的展会上整片播放,受到国内外友人的高度评价,并受到市委、市政府的多次嘉许。除此之外,葛晓鹏的公司独立采编、摄制、设计完成了潍坊市大型文化旅游项目——《当代潍坊风筝》,并独立设计印刷《当代潍坊风筝》大型画册,是迄今为止潍坊市发行的风筝类图书中,风筝种类和样式最全、介绍最权威、发行册数最多的风筝文化旅游推介类图册。

不懈的奋斗也为葛晓鹏带来了社会各界的赞誉。2014年,葛晓鹏获得了“潍坊银行杯”第六届青年创业大赛第四名。同年10月,葛晓鹏代表全市青年创业者,在“做主人,争先锋,我与城市共提升”全市主题团日活动会议上作典型代表发言。今年4月13日,他又以高票当选潍坊市“大学生十大创业之星”。

如今,不安于现状的葛晓鹏正酝酿向原创动漫制作和微电影拍摄方向转型。“创业能够取得初步成功,主要是得益于政府的创业优惠政策和良好的创业环境,得益于社会各界对于青年创业者的关心、爱护、支持。”葛晓鹏说,“在未来三到五年内,我将努力做强做大‘先知传媒’,全力打造国内一流的微电影互联网营销平台,为振兴潍坊经济做出自己的贡献。”



□记者 郭继伟 通讯员 徐清华 报道  
4月10日,在青州市云门双语学校,青州博物馆工作人员在课堂上,为该校一年级学生展示了一系列馆藏珍贵文物图片。同时,工作人员使用文物复制品及幻灯片,通过专业讲解,让孩子们了解青州历史。

### 创业故事

□本报记者 宋昊阳 宋学宝

4月13日,潍坊市“大学生十大创业之星”“优秀大学生创业者”名单正式出炉,葛晓鹏获得“大学生十大创业之星”称号。目前,他的“先知传媒”公司已小有规模,正酝酿进军原创动漫与微电影。

### 说服父母一心创业

今年28岁的葛晓鹏是一名土生土长的潍坊人,他2010年毕业于西南大学广播电视编导专业,怀着对创业梦想的不懈追求,大三时他就有了创业打算,那时候,他跟舍友天天讨论毕业以后应该做些什么,现在公司的雏形也是在那时形成的。

“每个人都有自己的追求,对于很多人来说,有一份公务员或者教师那样稳定的工作,是他们的目标,而我的目标则是想放开手尽情地闯一闯。”葛晓鹏说。但是,他的创业理想一开始却受到了父母的反对。  
葛晓鹏的父母都是公职人员,在他们的观念中,孩子应该好好学习,毕业后从事一份比较稳定的工作。“那时,父母的愿望就是让我当一名公务员或是进电视台做一名记者,但我知道,那不是我的目标。”葛晓鹏说,要创业,首先要得到父母的支持,他也深知能否创业首先要说服父母。

2009年除夕,葛晓鹏与父亲进行了一次深入的交流。刚听到儿子说想创业时,葛晓鹏的父亲坚决反对,不过与儿子进行了细致的交流之后,父亲觉得他对未来有一定的规划,并非一时的冲动,也就同意了。

得到了父母的支持,葛晓鹏再没有后顾之忧,2010年毕业后,他拉上几个伙伴成立了“先知传媒”,满怀抱负的他准备好展示一下自己的才华。

### 困境中积极学习转型

但是,作为一名刚刚毕业的大学生,在公司运营方面,葛晓鹏几乎一窍不通,也很少有企业信任这样一个新手团队。公司成立的最初半年,没有接到一份订单。于是,葛晓鹏决定去北京的影视传媒公司学习运营。

“北京的传媒公司非常专业,有明确分工,比如拍摄公司、后期制作公司、摄影器材租赁公司,形成一个产业链,可以找到任何一个你需要的公司,既节省成本又节省时间。但潍坊当时的情况不是这样,首先,企业不知道有专门做企业宣传片和纪录片的公司,一般都去找电视台;其次,没有一家传媒公司愿意把后期制作交给别的公司做,哪怕自己做得不好。”葛晓鹏告诉记者,他们规划的是做专业后期制作团队,公司的4个核心成员都是技术型的,以为只要把后期做好,就会有很多传媒公司找上门来,但看到潍坊的现状后,他们只能转变思路。  
潍坊影视制作行业的现状,使葛晓鹏

### 中考招生迎来新变化

# 公办普通高中不再择校

□本报记者 宋昊阳 宋学宝

4月8日,记者从潍坊市政府新闻办公室、潍坊市教育局联合召开的市区初中学业水平考试及高中招生录取政策新闻发布会上获悉,今年潍坊市初中学业水平考试及高中招生工作有四大变化,其中关注度最高的是,从今年起,潍坊市公办普通高中全部取消择校生,不再收取择校费。高中学校总招生计划不会因取消择校生而减少。

### 公办普通高中取消择校生

“从今年起,潍坊市公办普通高中全部取消择校生,不再收取择校费。”在市区普通高中招生政策新闻发布会上,这条政策的出台引起人们的高度关注,实行了多年的中考择校生成为历史。

往年的高中招生录取中,公办普通高中志愿有两个,分别为统招志愿和择校生志愿。那些成绩未达到统招线,却过了择校线的学生,将交纳择校费进入高中。在家长眼中,高中择校生往往被视为“分不够拿钱凑”。  
潍坊市教育局工作人员在会上表示,取消择校生是根据教育部和省教育厅的有关要求作出的规定。据悉,2012年,教育部等七部委明确提出,高中阶段要在3年内取消公办普通高中招收择校生。潍坊市长期以来也都在致力于消除高中择校顽疾,这几年择校生在高中招生计

划中所占比重逐年下降,2011年择校生计划为23.1%,2012年下降到16.7%,2014年又要求不超过招生计划的10%。以潍坊一中为例,该校2010年至2013年普通生的录取人数由1370人递增至1580人,但其中的普通择校生则从414人,逐步减少到263人,2014年普通择校生录取更是减到128人。

择校生取消后,招生计划会不会减少?对于家长们关心的这一问题,潍坊市教育局相关负责人表示,今年高中学校总招生计划不会因取消择校生而减少,今年市区14处普通高中学校招生计划共11899人,比去年增加326人。

“现在不让择校了,如果招生计划的名额没减少,那就意味着统招生的名额增加了,那录取标准可能得降低。原来需要择校的学生,就有机会变成正规录取进来的学生,还不用交钱了呢。”不少高中老师表示,高中录取阶段取消择校生,总体来说是个利好的惠民政策,今年各高中的统招线可能有所下降。  
随着潍坊推进教育的均衡发展,取消择校生是必然趋势,除了统招线可能下降外,还将给家长省下一笔可观的费用,给老百姓带来实惠。据悉,择校费省级规范化高中每生10000元/3年,市级规范化高中每生9000元/3年,普通高中每生8000元/3年。此次取消高中择校生后,这些原本需交择校费的学生变成了公费生,家长也无需再次交纳择校费用,一方面,可以减轻家长负担,另一方面,也可以在一定程度上促进教育的公平发展。

长期以来,在公办高中学校,学生的身份有统招、择校生之别,也制造了学生之间“身份”的不平等。“虽然在一所高中学习,但择校生心理上多少会觉得和其他不交钱上学的同学不一样。”家住北海花园的家长王先生担忧,如果是“交钱”进去的学生,在分班和师资上可能会和没交钱的有所区别。如今,取消择校生以后,对于多数学生来说更加公平。  
21世纪教育研究院副院长熊丙奇表示,统招和择校生这种双轨制,犹如当年大学的公费生、自费生,只有并轨,才能让受教育者的权利平等。

### 艺体生录取设文化课底线

“从今年开始,艺体特长生分别设置文化课录取底线,达到一定成绩要求方可录取。”潍坊市教育局副局长刘海涛介绍说。市区高中学校艺体特长生具体底线标准由各区、高中学校结合实际确定,在高中招生录取方案中公布。根据规定,公办普通高中采用综合录取、推荐录取、特长生录取三种方式进行录取;民办普通高中主要采用综合录取的方式。  
刘海涛介绍,综合录取是最主要的录取方式,依据是考生学业水平考试等级和综合素质评价等级。推荐录取专门用于综合素质特别优秀的学生、在某一学科或某一方面(如创新发展、信息技术、自然科学、文学创作等)具有特殊才能的学生。特长生录取是指对报考艺体特

生的考生进行录取的方式,录取的依据是考生的特长生考试等级及学业水平考试等级、综合素质评价等级。  
**三区指标生提高一个等级**  
潍坊今年继续实行公办普通高中指标生政策。市区各公办普通高中第一志愿录取计划的60%分配到服务区各初中学校(指标生)。继续设置指标生录取条件下限。其中中心市区、峡山区指标生政策不变,指标生成绩不得低于第一志愿学校的普通生最低录取标准的,不能录取为指标生;达到考生第一志愿学校的普通生最低录取标准的,优先录取到第一志愿学校。  
寒亭区、坊子区和滨海区,享有指标生资格的考生,其思想品德、历史、地理、生物、实验操作技能五门学科中等级最低的一科提高一个等级(如全为A等,则不再提高)后达到普通生录取标准的,可录取为指标生。  
除此之外,滨海区今年第一次面向中心市区招收部分学生。潍坊市教育局工作人员介绍,为扩大优质公办教育资源规模,在滨海区公办高中教育资源满足区内需求的前提下,允许滨海中学面向中心市区招收部分学生,单独录取。中心市区考生可自愿报考,第一志愿直接报考滨海中学。